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Анотація. у публікації розглянуто такі особливості публічних інвести-
цій як специфічний склад учасників, їх цільове спрямування, довгостроковий 
характер, мультиплікативний ефект. Наведено приклади реалізації таких 
інвестиції в країнах Єс . Підкреслено нагальну потребу у розвитку публіч-
ного інвестування для україни. Зазначено на певних кроках щодо напрацю-
вання правових підходів до публічного інвестування в україні, а саме схва-
ленні проекту дорожньої карти реформування управління публічними ін-
вестиціями. Констатовано, що україні потрібно розробити і впровадити 
комплексне і системне правове регулювання у цій сфері, що буде передба-
чати чіткі, зрозумілі, послідовні та взаємопов’язані правила, здатні покра-
щити транспарентність та ефективність використання публічних. 
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Загально відомо, що публічні інвестиції відіграють важливу роль 
у розвитку економіки будь якої держави. Широкого поширення вони на-
були у країнах Європейського союзу (далі – Єс), коштами яких реалізу-
ються різні проєкти, як на національному, так і рівні Єс, і які спрямова-
ні на покращення інфраструктури, підтримку інновацій та стимулюван-
ня економічного зростання. Як приклад наведемо прєкти в рамках 
транс’європейських мереж (TEN), що охоплюють надання інвестиції 
у транспортну, енергетичну та телекомунікаційну інфраструктуру, яка 
має стратегічне значення для Європейського союзу. в межах TEN на-
разі реалізовано проєкти: (1) розвитку і модернізації автомобільних доріг, 
залізниць, водних шляхів і аеропортів для покращення зв’язків між 
країнами Єс (TEN-T – транс’європейська транспортна мережа); (2) 
з розширення і зміцнення енергетичної інфраструктури, такі як міжсис-
темні електричні зв’язки, які сприяють інтеграції енергетичних ринків 
і посиленню енергетичної безпеки (TEN-E – транс’європейська енерге-
тична мережа). до цього дадамо, що Єс надає фінансування для струк-
турних реформ у державах-членах через різні фонди, такі як Європей-
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ський фонд регіонального розвитку (ERDF) та Європейський соціальний 
фонд (ESF). їх кошти використовуються для підтримки малого і серед-
нього бізнесу, розвитку освітніх програм, фінансування проектів, що за-
безпечують стале використання ресурсів і захист довкілля та ін. 
[1; 2; 3; 11] Показово, що у багатьох країнах Єс, таких як Німеччина, 
іспанія та данія, публічні інвестиції використовуються для підтримки 
розвитку відновлювальних джерел енергії (вітряної, сонячної та біоенер-
гетичної). це не тільки сприяє зменшенню викидів вуглецю, але й ство-
рює нові робочі місця і стимулює технологічний прогрес [7]. 

Як ми продемонстрували, публічні інвестиції в країнах Єс наразі 
є важливим способом для стимулювання економічного зростання, со-
ціального прогресу та екологічної стійкості. через ці інвестиції Єс вда-
ється реалізувати амбітні цілі щодо інновацій, регіонального розвитку 
та сталого розвитку, що сприяє зміцненню європейської інтеграції та гло-
бальної конкурентоспроможності.

Наведені та інші приклади засвідчують нагальну потребу у розвитку 
публічного інвестування для україни. особливої актуальності воно на-
буває сьогодні, коли перед нашою державою постає завдання відновлен-
ня інфраструктури, що була пошкоджена у результаті повномасштабно-
го вторгнення на українську землю російського агресора, а також зважа-
ючи на глобальні виклики, такі як зміни клімату та розвиток нових 
технологій. тож очевидно, що наукова розробка і подальше провадження 
отриманих результатів стане запорукою у виробленні дієвих і ефективних 
правових механізмів для залучення фінансових ресурсів у різні галузі, 
включаючи інфраструктуру, освіту, охорону здоров’я та багато інших, 
а також щодо оптимізації витрат та досягнення максимальної ефектив-
ності використання публічних коштів. Належне фінансово-правове ре-
гулювання публічних інвестицій взмозі запобігти фінансовим кризам 
та дефіциту державного та місцевих бюджетів, сприяти впровадженню 
прозорих механізмів витрат та відкритості у публічних фінансах, запо-
бігаючи корупції та нецільовому використанню фінансових ресурсів. 

Науковці називають низку особливостей публічних інвестицій 
[4; 5; 8; 9; 12]. Позначимо деякі з них. По-перше, це специфічний склад 
учасників таких відносин. так, згідно із ст. 2 Закону україни «Про інвес-
тиційну діяльність» інвестиційною діяльністю є сукупність практичних 
дій громадян, юридичних осіб і держави щодо реалізації інвестицій. 
інвестиційна діяльність провадиться на основі: (а) інвестування, що здій-
снюється громадянами, недержавними підприємствами, господарськими 
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асоціаціями, спілками і товариствами, а також громадськими і релігій-
ними організаціями, іншими юридичними особами, заснованими на ко-
лективній власності; (б) державного інвестування, що здійснюється 
органами державної влади за рахунок коштів державного бюджету, по-
зичкових коштів, а також державними підприємствами та установами 
за рахунок власних і позичкових коштів; (в) місцевого інвестування, 
що здійснюється органами місцевого самоврядування за рахунок коштів 
місцевих бюджетів, позичкових коштів, а також комунальними підпри-
ємствами та установами за рахунок власних і позичкових коштів; (г) 
державної підтримки для реалізації інвестиційних проектів; (д) інозем-
ного інвестування, що здійснюється іноземними державами, юридични-
ми особами та громадянами іноземних держав; (є) спільного інвестуван-
ня, що здійснюється юридичними особами та громадянами україни, 
юридичними особами та громадянами іноземних держав [10]. аналіз 
наведеної статті дозволяє констатувати, що суб’єктами публічного інвес-
тування можуть бути: держава в особі органів державної влади за раху-
нок коштів державного бюджету, позичкових коштів; державні підпри-
ємства та установи за рахунок власних і позичкових коштів; територі-
альною громадою в особі органів місцевого самоврядування за рахунок 
коштів місцевих бюджетів, позичкових коштів; комунальні підприємства 
та установи за рахунок власних і позичкових коштів. 

По-друге, це цільове призначення такого роду інвестицій. так, пу-
блічні інвестиції здійснюються з метою вирішення певних соціальних, 
економічних чи екологічних завдань, які важливі для суспільства. мова 
йде, приміром, про будівництво інфраструктурних об’єктів, таких як до-
роги, мости, лікарні, школи, а також проекти в галузі охорони довкілля 
та підтримки нових технологій. По-третє, зважаючи на глобальність 
таких проєктів, публічні інвестиції мають довгостроковий характер, 
їх реалізація потребує тривалого часу.

По-четверте, вони мають мультиплікативний ефект. у ст. 2 Закону 
україни «Про інвестиційну діяльність» закріплено, що інвестиціями є всі 
види майнових та інтелектуальних цінностей, що вкладаються в об’єкти 
підприємницької та інших видів діяльності, в результаті якої створюєть-
ся прибуток (доход) та/або досягається соціальний та екологічний ефект 
[10]. однак, на наше міркування, лише соціальним та екологічним ефек-
том така діяльність не обмежується. Як справедливо вказують економіс-
ти та фінансисти, мультиплікаційний ефект публічних інвестицій від-
носиться до процесу, в якому первинні державні витрати на інвестицій-



119

ні проекти призводять до подальшого генерування доходів 
та економічної активності, що перевищує початкову суму інвестицій. 
це є вкрай важливо щодо визначення впливу державних інвестицій 
на економіку. так, мультиплікаційний ефект виникає у разі, коли, напри-
клад, урядові проєкти в інфраструктуру, освіту або інші галузі мають 
наслідком здійснення інвестиційної діяльності приватних суб’єктів. 
своєю чергою інвестиційні витрати господарюючих суб’єктів стимулю-
ють додаткову економічну активність, створюють робочі місця, збільшу-
ють податкові надходження до бюджетів та підвищують загальний на-
ціональний дохід. іншими словами відбувається загальне зростання 
економіки в державі.

тож, публічні інвестиції відіграють важливу роль у соціально-еконо-
мічному розвитку будь-якої країни. вони можуть стати дієвим інстру-
ментом як для вирішення глобальних завдань, так і вирівнювати регіо-
нальні диспропорції у надходженні коштів, підтримувати важливі галу-
зі економіки і забезпечувати численні потреби населення. водночас 
не дивлячись на масштаб і глобальне значення публічних інвестицій, 
їх можливості створювати ефективні та стабільні фінансові механізми 
для розвитку суспільства і досягнення стратегічних цілей держави, 
в україні наразі не створено їх дієву та ефективну правову основу. сьо-
годні наявне лише фрагментарне правове регулювання відносин із пу-
блічного інвестування, існуючі закони та нормативні акти, які регулюють 
публічне інвестування в україні, не утворюють єдиної, послідовної 
системи. нормативні положення розпорошені по різних нормативно-
правових актах, не пов’язані між собою чіткою структурою та логікою, 
що ускладнює їх застосування. окрім того, можна констатувати і наяв-
ність певних прогалин у законодавстві, зокрема щодо джерел фінансу-
вання, форм і способів реалізації інвестицій, а також механізмів співфі-
нансування інвестиційних проектів. 

Поряд із тим підкреслимо, що доволі значна робота у напрацюванні 
правових підходів до публічного інвестування все таки відбувається 
в україні. так, 22 грудня 2023 року Кабінетом міністрів україни було 
схвалено проект дорожньої карти реформування управління публічними 
інвестиціями. таким чином забезпечено виконання структурного маяка, 
передбаченого меморандумом про економічну та фінансову політику 
з міжнародним валютним фондом [6]. Як вбачається, такі кроки для на-
шої держави є вкрай важливими, адже україні потрібно розробити 
і впровадити комплексне і системне правове регулювання у цій сфері, 
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що буде передбачати чіткі, зрозумілі, послідовні та взаємопов’язані пра-
вила, здатні покращити транспарентність та ефективність використання 
публічних, і зокрема, державних ресурсів, а також сприяти більш актив-
ній участі приватного сектору через механізми співфінансування. 
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ПРО ПРИЧИНИ УХИЛЕННЯ ВІД СПЛАТИ ПОДАТКІВ 

Анотація. у публікації акцентовано увагу на ухиленні від сплати по-
датків і зборів як проблемі, що має глобальний характер, національний 
і міжнародний рівень розповсюдження. Позначені причини, що зумовлюють 
платників податків до ухилення від сплати податків. Констатовано, що реа-
лізація положень, зазначених у Національній стратегії доходів до 2030 року, 
може мати наслідком вишукування платниками податків нових способів 
ухилення від оподаткування. 

Ключові слова: правове регулювання, податки, податкова система, ад-
міністрування податків, податкові органи, справедливість оподаткування, 
стабільність оподаткування.

Проблема ухилення від сплати податків характерна для всього сучас-
ного світу. вона має глобальний характер, впливає на економічну ста-
більність і справедливість оподаткування, здатність держав фінансувати 
різноманітні публічні видатки. це пов’язано із тим, що вона має наслід-
ком значні втрати доходів державного і місцевих бюджетів. це, своєю 
чергою, обмежує здатність фінансувати за бюджетні кошти освіту, охо-
рону здоров’я, охорону правопорядку, обороноздатність, інфраструктуру 
та інші важливі публічні послуги, призводить до збільшення державно-
го боргу або скорочення державних витрат, і в цілому негативно впливає 
на економічне зростання країни.

Як справедливо вказує в. м. михалчич, ухилення від сплати подат-
ків є негативним явищем, яке проявляється як на національному, так 


